

169

Помощникомъ Предсѣдателя и Секре-
таремъ ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Истори-
ческаго Общества въ 2 часа, 27-го сего
Ноября, въ церкви Свв. Симеона Бого -
пріимца и Анны Пророчицы /Моховая, уг.
Симеоновской/, будетъ возложенъ вѣнокъ
на гробъ скончавшагося члена Общества
Льва Аристидовича К а с с о.

27 Ноября 1914 г.

Вечернее Пресненское Новости

декабря 1914 г. № 950

Кончина министра народного просвещения Л. А. Кассо.



Министр народного просвещения Л. А. КАССО † 26 ноября.

Л. А. Кассо захоронился в начале пыльного лета и сперва не обращал никакого внимания на свою болезнь. В середине июня болезнь начала принимать более серьезный характер. Министр народного просвещения, по настоянию врачей, взял отпуск и уехал лечиться в один из германских курортов, где его и застигло объявление войны. Всем памятно, каким издавательством и лицемерьем подвергли Л. А. Кассо Немцы, и это обстоятельство тяжко отразилось на его болезни.

В Петрограде Л. А. Кассо вернулся совершенно больной. Первые дни по возвращении из Германии Л. А. Кассо лишний был возможность даже бывать в министерстве и пользовался услугами нескольких врачей. До самого последнего момента покойный не знал, что у него за болезнь. В начале врачи сами не могли определить характер болезни и в Германию. Лицо Л. А. Кассо было убыханье, что у него геморой, и только в конец августа месяца, когда сильные боли заставили его слечь, онъ объ этомъ заявил пользовавшему его доктору А. А. Былоголовому, который нашелъ, что необходимо произвести исследование. Въ качествѣ ассистента А. А. Былоголовому былъ приглашенъ старший врач Обуховской больницы хирургъ И. И. Грековъ, который констатировалъ ракъ прямой кишки. Немедленно Л. А. Кассо былъ отвезенъ въ лечебницу доктора Герзона. Здесь Л. А. Кассо все

время находился въ уверенности, что ему ничего серьезного не угрожаетъ, и часто выражалъ желание переехать на свою квартиру. Врачи, признавшие положение Л. А. Кассо крайне серьезнымъ, рѣшили произвести операцию, дабы облегчить боли, мучившія за послѣднее время больного.

На операцию былъ вызванъ личный другъ Л. А. Кассо—деканъ медицинского харьковского факультета проф. Тринклеръ, академикъ Федоровъ и И. И. Грековъ. Операция была произведена двѣ съ половиною недѣли назадъ и прошла благополучно. Однако операция эта не имѣла серьезного значенія для больного, такъ, какъ главное—удалить ракъ кишки—было признано невозможнымъ. Въ послѣдніе дни положеніе Л. А. Кассо ухудшилось еще потому, что съ пимъ дѣлялись очень часто сердечные припадки. Нѣкоторые изъ нихъ сопровождались также обмороками. Его навѣщали каждый день по нѣсколько врачей, въ томъ числѣ и И. И. Грековъ, А. А. Былоголовый, проф. Сиротининъ и друг.

Покойный до послѣдней минуты интересовался извѣстіями съ театра военныхъ дѣйствій, читалъ всѣ газеты и оживленно комментировалъ события. Врачи, посѣтившіе Л. А. Кассо въ теченіе вчерашняго дня, не подозревали о близкой развязкѣ. По ихъ

мнѣнію, онъ скончался отъ паралича сердца.

(Некрологъ.)

Скончавшійся сегодня утромъ министръ народного просвещенія докторъ гражданскаго права Левъ Аристидовичъ Кассо родился въ 1865 году. Высшее образованіе получилъ въ одномъ изъ заграничныхъ университетовъ, послѣ чего держалъ испытаніе на степень магистра гражданскаго права при Императорскомъ Юрьевскомъ университѣтѣ, 29 июля 1892 года поступилъ на службу по вѣдомству министерства народного просвещенія, въ качествѣ профессора гражданскаго права при Юрьевскомъ университѣтѣ, затѣмъ читалъ лекціи въ Императорскомъ Московскомъ университѣтѣ и московскомъ Католическомъ лицѣ, тутъ впослѣдствіи былъ директоромъ.

25 сентября 1910 года Л. А. Кассо былъ назначенъ управляющимъ министерствомъ народного просвещенія. Въ должности министра утвержденъ 26 февраля 1911 года.

Покойный министръ имѣлъ всѣ ордена и знаки отличія до Анны 1 степени включительно, а также нѣкоторые иностранные ордена.

Л. А. Кассо состоялъ почетнымъ членомъ Императорскихъ археологическихъ институтовъ въ Петроградѣ и Москве, почетнымъ членомъ Императорского московского и Румянцевскаго музеевъ, Императорского общества истории и древностей российскихъ, Императорской Публичной библиотеки и общества классической филологии и педагогики. Л. А. Кассо, кроме того, былъ почетнымъ мировымъ судьей Сорокскаго округа и почетнымъ гражданиномъ города Сорокъ.

Сегодня у гроба Л. А. Кассо была отслужена панихида, на которой присутствовали близкіе министра народного просвещенія и нѣкоторые изъ чиновъ вѣдомства.

Сегодня въ 2 часа дня въ помѣщеніи министерства народного просвещенія была совершена панихида по скончавшемуся министру народного просвещенія Л. А. Кассо. На панихидѣ присутствовали: временно управляющей министерствомъ, товарищъ министра баронъ М. А. Таубе, товарищъ министра народного просвещенія проф. Шевяковъ, члены совета министра народного просвещенія, директоръ департамента общихъ дѣлъ министерства народного просвещенія Вестманъ, директоръ департамента народного просвещенія А. В. Вильевъ, вице-директоръ А. П. Даевъ и чины министерства.

Прибавление к
Всегдаческому
26/ХI-914, № 950.

Къ кончинѣ министра на-
роднаго просвѣщенія
Л. А. Кассо.

Сегодня днемъ гробъ съ останками министра народнаго просвѣщенія перевезенъ изъ лечебницы д-ра Герзона въ церковь св. Симеонія, что на Моховой ул. Въ 4 ч. дня у гроба Л. А. Кассо была отслужена панихида, на которой присутствовали оберъ-прокуроръ Святейшаго Синода В. К. Саблеръ, исполняющій обязанности министра народнаго просвѣщенія баронъ М. А. Таубе, его товарищъ В. П. Шевяковъ, члены совѣта министра и ученаго комитета, постоянной комиссіи по устройству народныхъ чтений, представители императорской Академіи Наукъ и многие другіе. Въ 5 часовъ дня была отслужена панихида въ управлѣніи попечительства петропавловскаго учебнаго округа.

Погребального устрою саркофага.

Похороны Л. А. Кассо состоятся в пятницу. Отпевание в церкви св. Симеония будет совершено в 10 часов утра, а затем гробъ будет перевезенъ на Варшавский вокзалъ для следованія въ родовое имѣніе Четулешты, Бессарабской губерніи.

По распоряжению попечителя петрографского учебного округа во всѣхъ среднѣ-учебныхъ заведеніяхъ, а также и въ низшихъ, въ день похоронъ министра народнаго просвѣщенія, именно 28 ноября, учащіеся будутъ освобождены отъ занятій. Въ 9 час. утра въ пятницу во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ округа будутъ отслужены панихиды, а затѣмъ воспитанники во главѣ со своими директорами и воспитателями отправятся въ церковь св. Симеонія. Отъ каждого учебного заведенія будутъ присутствовать на похоронахъ по 30 человѣкъ. Не будетъ также занятій и въ другихъ городахъ округа, гдѣ также будутъ отслужены панихиды. Въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ въ этотъ день, по всей вѣроятности, также не будетъ занятій.

На гробъ Л. А. Кассо сегодня возложено
много вѣнковъ, въ томъ числѣ отъ мини-
стерства пароднаго просвѣщенія, отъ пе-
тропадскаго учебнаго округа, вѣнокъ изъ
живыхъ цветовъ отъ чиновъ округа, уни-
верситета и др.

Въ министерствѣ народнаго просвѣщенія
сегодня называли имена кандидатовъ на
постъ министра народнаго просвѣщенія. Въ
числь именъ между прочимъ фигурируютъ:
директоръ женскаго педагогическаго инсти-
тута проф. Платоновъ, бывшій попечитель
учебнаго округа Звѣрецъ, князь Голицынъ-
Муравлинъ и С. М. Прутченко.

St. Louis Press
27/21-914, M3906.

Л. А. Кассо.

(Опытъ характеристики).

Только что услышавъ о кончинѣ отъ тяжелой и мучительной болѣзни Льва Аристидовича Кассо, я испытывалъ то же чувство, какъ при извѣстіи о смерти на полѣ битвы знакомаго, друга или товарища. Настолько дѣятельность Л. А. Кассо была боевая, настолько онъ напоминалъ спокойнаго и безстрашного полководца, окруженаго тысячью опасностей, но вѣрившаго въ свой планъ и свою победу.

Не имѣя ко Льву Аристидовичу никакихъ отношений, кроме пріятнаго частичнаго знакомства, не будучи съ нимъ связанъ никакими интересами, я былъ въ глубинѣ души большимъ его поклонникомъ и, если можно такъ выразиться, «любительски» цѣнилъ тѣ его рѣдкія качества, которыя обрекали его на некоторое сознательное одиночество.

Его основными качествами были независимость и самостоятельность, возведенные на степень какого-то служения.

Его критиковали, на него нападали, создавали вокруг него атмосферу непопулярности, же останавливались перед самыми дикими клеветами, готовили за него побуждения, но если бы эти люди (а их было много,—цѣлые толпы) знали, до какой степени онъ къ этому быть разнодушенъ, я думаю—они такъ бы не старались.

Ведь тот, кто готовить ядовитую стрелу и пускает ее въ противника, не стала бы этого делать, зная, что противникъ безусловно неуязвимъ. А въ Кассо такая неуязвимость была основнымъ свойствомъ его природы, его убѣждений и такихъ случайныхъ обстоятельствъ, какъ его воспитаніе и имущественное положеніе.

воспитание и имущественное положение.

Обладая громаднымъ, миллионнымъ состояніемъ, никогда въ жизни не готовясь и не прицѣливаясь на какой-либо административный постъ, будучи человѣкомъ за границей культуры и воспитанія, онъ любилъ науку для науки, какъ библиофиль любить книги, какъ коллекционеръ любить свою картинную галерею, и больше въ жизни у него не было личныхъ цѣлей и интересовъ, которыхъ бы съ его точки зрения стоило добиваться. Министромъ онъ согласился быть, потому что въ то революционное время, когда его призвали, было неудобно отказаться, какъ бываетъ неудобно свѣтскому человѣку отказыватьтъся отъ цуви, а раньше этого онъ избралъ занятіемъ своей жизни профессуру, потому что человѣка его развитія и громадной учестности не могли бы удовлетворять ни путешествія, ни содержаніе скаковой конюшни, ни светское бездѣлье, ни чиновничье проходженіе службы.

холодные службы.

И вотъ, профессорствуя въ Москвѣ, онъ до отвращенія насмотрѣлся въ революціонное время на стадныя увлечения молодежи и на малодушное подвластство гонявшихся за популярностью коллегъ по преподаванію. Молодежь онъ не слишкомъ осуждалъ, потому что ему была слишкомъ ясна вина тѣхъ, черезъ которыхъ входилъ соблазнъ. И въ то время среди московской учащейся молодежи онъ занять совершиенно исключительное положеніе профессора, осуждающего освободительное движение и, вмѣсть съ тѣмъ, безспорно уважаемаго. Его уважали во-первыхъ за смѣость, а во-вторыхъ, потому что понимали, что онъ вовсе не какой-нибудь реакціонеръ, гасителъ или держиморда, но что онъ, именно, будучи человѣкомъ большой честной и свободной культуры, не могъ безъ брезгливости смотрѣть на злость, шумъ, насилие.

на весь этот хаосъ, ворвавшійся въ храмъ науки, торжественную типину котораго онъ любилъ, оберегалъ и считалъ драгоценѣнѣйшимъ изъ завоеваній свободы и цивилизаціи. Онъ былъ собственно поймать на словѣ: ему предложили фактически възстановить торжественную типину и неприкосновенность освященнаго храма науки. Въ немъ было слишкомъ много достоинства и гордости, чтобы не оправдать своихъ словъ дѣйствіемъ, а если нужно, и подвигомъ. Изгнать изъ храма науки недостойныхъ жрецовъ... онъ зналъ, на какой, собственно, ужасъ онъ идетъ, какую бурю готовить себѣ на голову,— вѣдь тронуть сплоченную профессорскую коллегию, среди которой были «кумиры молодежи», это значило обрушить на себя и печать, и общественное мнѣніе, и весь темпераментъ молодой, увлекающейся, не разбирающейся въ существѣ дѣла пропаганды. И тѣмъ болѣе видимость была прогнать него, и большой козырь давалъ онъ въ руки своимъ противникамъ, что среди гражданскихъ молодущихъ пристѣнниковъ революціи встрѣчались люди большого научнаго значенія. Онъ зналъ, что въ политическомъ смыслѣ многое изъ нихъ являлись неубѣжденными фразерами, ухаживавшими за «страшнымъ» студентомъ, и онъ, конечно, отдавалъ себѣ отчетъ въ волнахъ, которые

псднимутся по поводу «разгрома» науки, по то, въ чемъ онъ быль убѣждень, онъ со- вершилъ безъ страха и смущенія.

Какъ ни закаленъ бываетъ человѣкъ внутреннимъ сознаніемъ своей правоты, но идти безъ отдыха противъ теченія, чувствовать себя постоянно въ положеніи укротителя, накапливающаго противъ себя злобу и опасность, что ни говори, — тяжело. И дѣятельность Л. А. Кассо далась ему не легко: изъ жизнерадостнаго молодого ученика онъ быстро превратился въ утомленнаго, покорнаго философа, спокойно ожидающаго той мучительной развязки, которая вскорѣ наступила.

Я слишкомъ далеко стою отъ всякихъ вѣдомственныхъ интересовъ, чтобы знать, даже приблизительно, хорошо ли онъ *технически* проводить тѣ преобразованія, которыми мечталъ создать крѣпость русской науки.

но мнѣ хотѣлось разобраться въ этомъ исключительномъ и достойномъ вниманія характерѣ, мало понятомъ и еще менѣе оцѣненномъ, хотѣлось на свѣжей его могилѣ привести ему дань почтительного и сочувственнаго уваженія.



Министр народного просвещения Левъ Аристидовичъ КАССО.
† 26 ноября 1914 года.

Л. А. Кассо.

(Некрологъ).

26 ноября скончался министр народного просвещения, доктор гражданского права Левъ Аристидовичъ Кассо. Онъ былъ приглашеннъ на министерской цѣль покойнымъ предсѣдателемъ Съвета Министровъ П. А. Столыпинъмъ въ ноябрь 1910 г. и въ теченіе четырехъ лѣтъ руководилъ дѣятельностью министерства, сохранивъ министерскій портфель при гр. В. Н. Коноваловѣ и И. Л. Геремыкинѣ. Чуждый лично политики, покойный старался всячески освободить школу, особенно высшую, отъ увлечений политическими занятіями. Онъ обратилъ особенное вниманіе на засиліе въ университетахъ еврейско-кадетской партии, на гнетъ всего, что не согласовалось со взглядами этой партии, и направилъ свою энергию къ умиротворенію университетской жизни, выдвинувъ научные занятія на первый планъ. Все, что мѣшало его стремленіямъ освободить школу отъ политики, было ему враждебно и устранилось имъ съ рѣдкимъ постоянствомъ. Такая его министерская дѣятельность не могла нравиться многимъ, каадетская и лѣвая печать ополчились противъ него, и покойному, какъ министру, пришлось пережить множество упрековъ, укоризнъ и инсинацій. Но это мало трогало его, и онъ шелъ намѣченной имъ дорогой, не уклонясь въ сторону отъ враждебныхъ выпадовъ. При немъ въ послѣдніе четыре года дѣло народного просвещенія улучшилось. Низшее образованіе быстро развивалось путемъ открытия множества новыхъ школъ и замѣтно приблизилось къ тому, чтобы сдѣлаться всеобщимъ. Среднія школы не только увеличились количественно, но, и многие изъ нихъ обогатились собственными помѣщеніями, приспособленными къ учебнымъ нуждамъ. Было обращено вниманіе на повышение вознагражденія учительскаго труда, на материальное и качественное улучшеніе учрежденій научного характера: публичныхъ библиотекъ, Румянцевскаго музея и др.

Л. А.—потомственный дворянинъ Бессарабской губерніи, где онъ имѣлъ крупную земельную собственность. Онъ родился въ Парижѣ 8 июня 1865 г., учился въ Парижскомъ лицѣ Condorat, слушалъ лекціи въ парижской Ecole de droit и на юридическихъ факультетахъ Гейдельбергскаго и Берлинскаго университетовъ. Въ берлинскомъ семинаріи римского права покойный провелъ два года и получилъ въ 1889 г. отъ Берлинскаго университета степень доктора права. Вернувшись въ Россію, Л. А. выдержалъ въ Юрьевскомъ университете въ 1892 г. магистерскій экзаменъ по гражданскому праву и былъ назначенъ исправлять должность доцента по каѳедрѣ первокурсного права. Черезъ годъ онъ исполнялъ должность экстраординарного профессора по каѳедрѣ юстїйского оѣтзейского гражданского права, действующаго въ губерніяхъ Лиѳляндской, Эстляндской и Курляндской. Въ это время имъ изданъ «Обзоръ юстїйского гражданского права». Въ 1895 г. покойный защитилъ въ университете св. Владимира диссертацию на степень магистра гражданского права: «Преимущество наследника въ обязательствахъ наследодателя» и былъ назначенъ экстраординарнымъ профессоромъ Харьковской университета по каѳедрѣ гражданскаго права и судопроизводства. Въ 1899 г. онъ защитилъ въ университете св. Владимира диссертацию: «Попытка о залогѣ въ современномъ правѣ» на степень доктора гражданского права и былъ утвержденъ ординарнымъ профессоромъ Московскаго университета по гра-

жданскому праву. Каѳедру эту занималъ до своего назначенія управляющимъ министерствомъ народного просвещенія въ 1910 г. Одновременно онъ былъ инспекторомъ лицея Цесаревича Николая въ Москвѣ и, когда директоръ лицея Л. А. Георгиевский былъ призванъ на постъ товарища министра народного просвещенія, онъ явился его преемникомъ по должности директора лицея. Съ 1900 г. Л. А. ежегодно назначался членомъ государственной юридической испытательной комиссіи при Московскому университете. Въ 1901 г. онъ сдѣлалъ по порученію министерства народного просвещенія разборъ проекта статей объ авторскомъ правѣ. Будучи профессоромъ Московскаго университета, Кассо чуждался занятій политикой и всесѣло посвящалъ себя своему научному предмету и практическимъ занятіямъ въ руководимомъ имъ семинаріи. Гражданское право онъ читалъ талантливо и дѣятельно заботился о приобрѣтеніи студентами знаній по его специальности. Какъ человекъ, онъ отличался безупречной корректностью и большимъ остроумiemъ.

Н. А.

3
Новое Время
27/XI 914 № 13906
172

Петроградская газета 27/х 914, № 326.

У
173

Скончина министра народн. просвѣщенія Л. А. Кассо



Л. А. Кассо.

Вчера, около 6 час. утра, въ лечебнице доктора Герцога скончался министр народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо.

Покойный министр уже несколько мѣсяцевъ страдалъ тяжкой и неизлечимой болѣзнью—ракомъ прямой кишки. Л. А. Кассо издѣлъ лечиться въ Германию.

Однако, известные врачи не принесли больному никакой пользы, даже не опредѣлиха характера болѣзни, а между тѣмъ была объявлена война, министра арестовали и, тѣмъ самымъ, сильно спосѣбствовали ухудшенію болѣзни.

Послѣ ряда мытарствъ Л. А. удалось вернуться въ Петроградъ. Здѣсь ему была произведена операция, которая хотя и прошла вполнѣ благополучно, но все-таки не могла окончательно восстановить здоровье больного.

Однако, Л. А. Кассо чувствовалъ себя послѣднее время настолько хорошо, что пользовавшіе его врачи никоимъ образомъ не могли предвидѣть такого быстраго рокового исхода.

Еще третьего дня покойный самъ говорилъ, что чувствуетъ себя вполнѣ хорошо, живо интересовался текущими событиями и принималъ родныхъ и знакомыхъ.

Около двухъ часовъ ночи Л. А. задремалъ, но черезъ часъ проснулся и вскорѣ попросилъ находившуюся при немъ фельдшерицу дать ему чѣ-нибудь пить.

Около 6 час. утра больной снова позвалъ фельдшерицу, и сказалъ:

— Простите, что я вѣсъ беспокою, но мнѣ очень хочется чѣ-нибудь освѣжительнаго.

И вскорѣ послѣ этого Л. А. впалъ въ безсознательное состояніе и, не приходя въ сенсіи, скончался.

Никто не давать знать о тяжеломъ положеніи больного роднымъ, такъ какъ всѣ были увѣрены, что въ данномъ случаѣ больнымъ, у которого иногда слабо работало сердце, простой припадокъ.

Какъ выяснилось, смерть наступила именно отъ сердечнаго припадка. Черезъ некоторое время въ больницу прибыли извѣщеніе о смерти родныхъ министра.

Вѣсть о смерти министра быстро распространялась среди послужившевъ покойного, которые приѣзжали въ больницу отдать своему начальнику послѣдній долгъ. Тѣло покойного, послѣ необходимыхъ формальностей, было перевезено въ Симеоновскую церковь на Моховой улицѣ.

Въ 2 часа дня въ министерствѣ народнаго просвѣщенія была совершена панихида по покойномъ министрѣ, на которой присутствовали всѣ чины министерства во главѣ съ временно управляющимъ министерствомъ барономъ М. А. Таубе и тов. министра проф. Шевяковымъ.

Левъ Аристидовичъ Кассо родился въ 1865 году.

Воспитывался онъ въ одномъ изъ заграниценныхъ университетовъ, послѣ чего прѣѣхалъ въ Россію и сдалъ экзаменъ на степень магистра гражданскаго права въ университѣтѣ въ Юрьевѣ.

На службу въ министерство народнаго просвѣщенія покойный поступилъ въ 1892 году.

Онъ былъ назначенъ профессоромъ гражданскаго права въ юрьевскомъ университѣтѣ.

Затѣмъ Л. А. былъ переведенъ въ харьковскій университетъ и, наконецъ, въ московскій, послѣ чего состоялъ директоромъ московскаго лицѣя.

Министромъ народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо былъ назначенъ 26 февраля 1911 г.

Благодаря покровительству покойнаго П. А. Столыпина, Л. А. получилъ столь высокий постъ, несмотря на то, что не быть даже действительнымъ статскимъ советникомъ. Покойный имѣлъ всѣ ордена до ордена св. Анны 1-й степени включительно, а также

много иностраннѣхъ орденовъ.
Л. А. состоялъ почетнымъ членомъ многихъ научныхъ и общественныхъ организаций.

ВЪ ДЕНЬ ПОХОРОНЪ ЗАНЯТИЯ ВЪ УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНИЯХЪ БУДУТЪ ОТМЪНЕНЫ.

Въ день похоронъ скончавшагося министра народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо, занятія какъ въ высшихъ, такъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ будутъ отмѣнены.

28-го ноября въ учебныхъ заведеніяхъ будутъ отслужены панихиды.

Отъ каждого столичнаго учебнаго заведенія на отпѣваніи будутъ присутствовать по 30 человѣкъ воспитанниковъ во главѣ съ директоромъ и инспекторомъ.

Похороны Л. А. Кассо состоятся завтра

Гробъ съ останками министра народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо вчера былъ перевезенъ въ церковь св. Симеонія, где въ четыре часа дня была отслужена первая панихида, на которой присутствовали: оберъ-прокуроръ св. синода В. К. Саблеръ, товарищи министра народнаго просвѣщенія баронъ М. А. Таубе и В. П. Шевяковъ, представители академіи наукъ и др.

Похороны состоятся сегодня. Въ 11 час. утра, послѣ отпѣванія, гробъ будетъ перевезенъ на Варшавскій вокзалъ для следования въ родовое имѣніе, въ Бессарабскую губ.

На тѣлѣ Л. А. Кассо возложено много вѣнковъ.

Кандидаты въ министры народнаго просвѣщенія

Вчера называли вѣроопредѣльшихъ кандидатовъ въ министры народнаго просвѣщенія.

Среди названныхъ имѣли: князь Голицынъ-Муравлинъ, бывшій попечитель петроградскаго учебнаго округа камергеръ С. М. Прутченко, членъ Государственнаго Совета графъ А. А. Бобринскій, директоръ женскаго педагогическаго института профессоръ Платоновъ, управляющій учебнымъ отдѣломъ министерства торговли и промышленности А. Е. Лагорю, тов. министра народнаго просвѣщенія В. П. Шевяковъ.

Иллюстрации к журналу № 304. 1914 г.



Скончавшийся министр народного просвещения Л. А. Кассо.

Четверг, 27 ноября, № 304.

Кончина министра Л. А. Кассо.

26 ноября в 6 часов утра в лечебнице доктора Герзона скончался министр народного просвещения Л. А. Кассо.

Л. А. Кассо около полутора месяцев тому назад почувствовал недомогание, при чем, по изъявлению врачей, у него оказалась рака прямой кишки. Положение министра было признано консилiumом врачей крайне серьезным и требующим немедленной операции. Операцию производил лучший друг Л. А. Кассо, профессор харьковского университета Тринклерь, совместно с академиком Федоровым и доктором Грековым. Несмотря на то, что операция произведена была благополучно, рак все же устраниен не был, и положение министра продолжало оставаться крайне серьезным.

Последние дни Л. А. Кассо чувствовал себя очень худо, страшно осунулся и ослабел. Два дня тому назад министр впал в обморочное состояние, при чем у него остановилась на некоторое время работа сердца.

25 ноября вечером Л. А. Кассо чувствовал себя значительно лучше, много говорил, шутил, но впластом часу утра опять вдруг почувствовал себя очень плохо, впал в безсознательное состояние и, не приходя в себя, около 6 часов утра скончался.

**

Близким к покойному лицу передаются следующие подробности последних часов жизни Л. А. Кассо.

25 ноября, вечером, у него находился вызванный специально в Петроград, еще до производства операции, отец, 82-летний старик Л. А. Кассо, словно предчувствуя, что это свидание с отцом является последним, разставаясь, сказал ему:

— Мы с вами—взрослые люди, много лет прожившие и окрепшие в различных жизненных незадачах. Предрешенное должно совериться, и мы должны оставаться холодно невозмутимыми, спокойными.

Л. А. Кассо пожал очень крепко руку своего отца, и они разстались.

Отец покойного, обезможенный таким необычным прощанием, несколько раз в тот же вечер заходил к больному сыну, и на вопросы последнего, замечая опять приходить, отвечал, что пришел спросить, не надо ли ему чего-либо.

Перед самой смертью Л. А. Кассо разговорился с дежурившей около него сиделкой.

— Знаете, Мареуша,—говорил покойный,—у меня сейчас такая жажда, что хотелось бы подставить к водопроводу трубу и пить без конца холодную воду.

Сиделка ответила, что такой жажды она никогда не испытывала.

— А как же в страдную пору, когда вы работаете в поле, вы испытываете, ведь, сильную жажду.

Сиделка ответила, что такой исключительной жажды, как у больной, она все же никогда не испытывала.

— Мареуша, мне сейчас так легко, что я готовь быть бы немного пройтись.

В этот момент министр крепко сжал руку сиделки и произнес:

— Мареуша, у меня в глазах совсем темно, и голова кружится...

Здесь министр впал в забытье и, вздохнув несколько раз, скончался.

Л. А. Кассо понимал всю серьезность своего положения и составил тогтась послѣ заболѣвания духовное завѣщаніе и написал подобное письмо съ своей послѣдней волей относительно похоронъ.

Л. А. Кассо въ письмахъ просилъ не устраивать никакихъ церемоний, тѣло его похоронить въ имѣніи Бессарабской губерніи и чтобы тѣло его сопровождало до имѣнія лишь одинъ чиновникъ (бывшій его ученикъ). На могилѣ его просилъ не ставить памятника, а положить только плиту, высотою не болѣе трехъ вершковъ и съ короткой надписью: «докторъ Кассо».

Л. А. Кассо самъ вскрывал доставлявшуюся ему корреспонденцію, среди которой встречались и анонимные письма оскорбительного содержания. Анонимы преслѣдовали его и въ лѣчебницѣ до послѣдняго дня.

Сознавая серьезность своего положенія, Л. А., въ бесѣдѣ съ бар. Таубе, тов. мин. вн. дѣлъ Золотаревымъ, также часто его посѣщавшимъ, категорически заявилъ, что въ январѣ непремѣнно выйдетъ въ отставку, и что больше въ министерство не вернется, находя невозможнымъ работать при необходимости лѣчиться.

Во время болѣзни Л. А., его часто навѣщали мин. вн. дѣлъ Н. А. Маклаковъ, мин. юстиціи И. Г. Щегловитовъ, тов. мин. нар. просв. Шеваковъ и другіе высшіе чины министерства.

Несколько времени тому назадъ Л. А. посѣтилъ въ лѣчебницѣ предсѣдатель Совета Министровъ, И. Л. Горемыкинъ.

Министр путемъ сообщенія сдѣлалъ распоряженіе о предоставлении вагона для отправки тѣла Кассо въ Бессарабію.

Въ комнатѣ, где лежалъ больной, висѣла географическая карта, по которой Л. А. сдѣлилъ за ходомъ военныхъ дѣйствій; онъ дѣлился своими впечатлѣніями съ посѣтителями и разсказывалъ вычитанное изъ «Figaro», который получалъ ежедневно. Смерть, говорятъ врачи, наступила неожиданно. Говоря о родословной Кассо, указываютъ, что онъ приходится родственникомъ знаменитаго французскаго философа Эрнеста Ренана.

**

Бесѣда съ докторомъ И. Л. Герзономъ.

Въ бесѣдѣ съ нашимъ сотрудникомъ д-ръ И. Л. Герзономъ, въ лечебницѣ которого скончался министр народного просвещения Л. А. Кассо, сообщилъ нѣсколько подробностей, сопровождавшихъ болѣзнь Л. А. Кассо.

— Я присутствовалъ при кончинѣ мин-ра и долженъ констатировать, что смерть послѣдовала отъ паралича сердца, вызваннаго долгимъ сердечнымъ недомоганіемъ. Больѣзнь сердца, которой страдалъ Л. А. Кассо давно, усилилась, благодаря его сахарной болѣзни, и сильно осложнилась послѣ заболѣвания ракомъ прямой кишки.

Большую роль въ сердечномъ заболѣвании Л. А. Кассо сыграли тѣ ужасы, которые ему пришлось пережить во время недолгаго пребыванія въ Берлинѣ. Онъ уѣхалъ за границу уже совершенно больнымъ человѣкомъ, чтобы поправиться, но вернулся оттуда, испытавъ на себѣ все зѣрна нѣкультурныхъ германцевъ, еще болѣе больнымъ, съ хоронениемъ разстроеннымъ организмомъ.

Послѣ операций, произведенныхъ у меня въ лѣчебницахъ, Л. А. Кассо чувствовалъ себя довольно спокойно, хотя эти операции и не могли существеннымъ образомъ повлиять на ходъ болѣзни. Когда Л. А. Кассо поступилъ ко мнѣ въ лѣчебницу, то его болѣзнь—ракъ прямой кишки—до такой степени была запущена, что операция, въ данномъ случаѣ, могла лишь только оттянуть роковой конецъ. Послѣ операций, даже вполнѣ благополучной, неизбѣжно былъ рецидивъ.

Покойный, несмотря на свое тяжкое заболеваніе, живо интересовался всѣмъ происходящимъ въ Россіи, сильно волновался по поводу всякаго сообщенія съ театра военныхъ дѣйствій и часто высказывалъ со-жаленіе, что его болѣзнь и его страданія приводятъ его къ постыди въ то время, какъ всѣ трудятся и работаютъ на благо родины.

Положеніемъ дѣлъ своего министерства Л. А. Кассо особенно интересовался, ежедневно у него бывалъ тов. министра бар. Таубе, который дѣлалъ ему доклады. Покойный министръ стремился принимать участіе въ дѣлахъ министерства и постоянно отдавалъ приказанія и распоряженія.

Очень часто покойного министра посыпалъ министр юстиціи И. Г. Щегловитовъ и министр внутреннихъ дѣлъ Н. А. Маклаковъ.

прибавленіе № 6.
Вечернее Время
27/XI-914. № 951. 175

*
На чиновь министерства народнаго просвѣщенія неожиданная смерть Л. А. Кассо произвела ошеломляющее впечатлѣніе. Всѣ знали, что положеніе министра крайне серьезное, очень многое, на основаніи имѣвшихся у нихъ свѣдѣній о врачебномъ диагнозѣ, были увѣрены въ неизлѣчимости болѣзни Л. А. Кассо, но никто не ожидалъ столь быстрой развязки.

Настроеніе чиновъ министерства относительно будущаго положенія дѣль различно. Въ то время, какъ одни меланхолично замѣчаютъ, что ихъ вопросъ о будущемъ преемникѣ не беспокоить, такъ какъ ихъ дѣятельность лишена какой бы то ни было «курсовой» окраски, другие чины министерства опредѣленно говорятъ о томительности неизвѣстнаго будущаго: будетъ ли сохраненъ курсъ политики министерства или для руководства дѣломъ просвѣщенія въ Россіи будетъ приглашено лицо, въ корнѣ расходящееся во взглядахъ съ покойнымъ.

Въ этомъ послѣднемъ случаѣ ожидаются серьезнѣйшихъ перемѣнъ въ личномъ составѣ министерства, и въ первую голову оно, несомнѣнно, коснется высшихъ его чиновъ.

Наиболѣе замѣтной фигурой является, несомнѣнно, товарищъ министра, нынѣ временно управляющій министерствомъ, баронъ М. А. Таубе, близкій другъ покойнаго министра съ неуклонной послѣдовательностью и твердостью поддерживавшій Л. А. Кассо во многихъ его начинаніяхъ.

Баронъ М. А. Таубе въ многихъ случаяхъ являлся инициаторомъ цѣлаго ряда начинаній министерства народнаго просвѣщенія.

Другой товарищъ министра В. Т. Шевяковъ явился главнымъ образомъ только исполнителемъ желанія Л. А. Кассо и своей инициативы какъ будто ни въ чёмъ не проявилъ.

Назначененному въ первой половинѣ 1914 года и. о. товарища министра народнаго просвѣщенія А. Е. Пфаффусу покойный министръ поручалъ выступленіе по различнымъ дѣламъ въ сенатъ и въ послѣдствіи предсѣдательствование въ строительномъ комитетѣ министерства.

Такимъ образомъ, въ случаѣ назначенія на постъ министра народнаго просвѣщенія лица иного взгляда на дѣло просвѣщенія, чѣмъ покойный Л. А. Кассо, возможенъ уходъ въ первую очередь этихъ трехъ лицъ.

Изъ кандидатовъ на постъ министра народнаго просвѣщенія опредѣленно называются два имени, фигурировавшія и ранѣе при возникновеніи слуховъ объ отставкѣ Л. А. Кассо,—Д. И. Голицынъ-Муравлинъ и профессоръ С. Ф. Платоновъ.

* * *
По распоряженію попечителя петроградскаго учебнаго округа во всѣхъ среднѣ-учебныхъ заведеніяхъ, а также и въ низшихъ, въ день похоронъ министра народнаго просвѣщенія, учащіеся будутъ освобождены отъ занятій. Въ 9 часовъ утра въ пятницу во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ округа будутъ отслужены панихиды, а затѣмъ воспитанники во главѣ со своими директорами и воспитателями отправятся въ церкви св. Симеона. Отъ каждого учебнаго заведенія будутъ присутствовать на похоронахъ по 30 человѣкъ. Не будетъ также занятій и въ другихъ городахъ округа, гдѣ также будутъ отслужены панихиды. Въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ въ этотъ день, по всейѣѣроятности, также не будетъ занятій.

* * *
На гробъ Л. А. Кассо вчера возложено много вѣнковъ, въ томъ числѣ отъ министерства народнаго просвѣщенія, отъ петроградскаго учебнаго округа, вѣнокъ изъ живыхъ цветовъ отъ чиновъ округа, университета и др.

26 ноября, въ 2 часа дня, въ министерствѣ народнаго просвѣщенія была совершена панихида по покойномъ Л. А. Кассо. На панихидѣ присутствовали всѣ три его товарища, директоры и вице-директоры департамента, попечитель учебнаго округа, его помощникъ, чины министерства и ихъ жены.

Въ 4 часа дня въ церкви Св. Симеона, куда было перевезено тѣло Л. А. Кассо, была совершена вторая панихида, на которой присутствовали чины министерства народнаго просвѣщенія, оберъ-прокуроръ св. синода В. К. Саблеръ, товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ И. М. Золотаревъ и др.

* * *
Въ 9 часовъ вечера въ церкви Св. Симеона была отслужена третья панихида, на которой присутствовали: предсѣдатель Совета Министровъ И. Л. Горемыкинъ, министръ внутреннихъ дѣлъ Н. А. Маклаковъ, министръ финансъ П. Л. Баркъ, министръ торговли и промышленности С. И. Тимашевъ, главноуправляющій землемѣромъ и землеустройствомъ А. В. Кричевецъ, временно управляющій министерствомъ народнаго просвѣщенія бар. М. А. Таубе, его товарищъ М. В. Шевяковъ, кн. Оболенскій, проф. Григорьевъ, т. с. Кульчицкій и мн. др.

Панихиды были также отслужены во многихъ учебныхъ заведеніяхъ.

Панихида по Л. А. Кассо.

Сегодня у гроба Л. А. Кассо была отслужена панихида, на которой присутствовали: предсѣдатель Совета Министровъ И. Л. Горемыкинъ, министръ внутреннихъ дѣлъ Н. А. Маклаковъ, министръ финансъ П. Л. Баркъ, министръ торговли и промышленности С. И. Тимашевъ, главноуправляющій землемѣромъ и землеустройствомъ А. В. Кричевецъ, временно управляющій министерствомъ народнаго просвѣщенія бар. М. А. Таубе, его товарищъ М. В. Шевяковъ, кн. Оболенскій, проф. Григорьевъ, т. с. Кульчицкій и мн. др.

Въ три часа дня по министрѣ народнаго просвѣщенія была отслужена панихида въ церкви департамента общихъ дѣлъ министерства внутреннихъ дѣлъ. На панихидѣ присутствовали некоторые члены Гос. Совета и Гос. Думы.

На гробъ Л. А. Кассо возложенъ вѣнокъ изъ имени Совета Министровъ.

Вечернее Время
27/XI-914. № 951.

Къ кончинѣ Л. А. Кассо.

Сегодня, въ 2 часа дня, въ церкви св. Симеона и Анны (что на Моховой ул.) у гроба почившаго министра народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо была совершена панихида. Присутствовали отецъ, сестра и племянникъ почившаго, а также члены Совета Министровъ и чины вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, чины управления петроградскаго учебнаго округа, директора многихъ высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній, члены Гос. Совета и Гос. Думы и представители ученыхъ круговъ.

Въ 3 часа дня въ домовой церкви министерства внутреннихъ дѣлъ была совершена панихида, на которой присутствовали: чины департамента общихъ дѣлъ, совета по дѣламъ мѣстнаго хозяйства и канцелярии министра.

МОСКОВСКОЕ УТРО.

По телефону.

27 ноября.

Панихида по Л. А. Кассо:

Сегодня въ университетской церкви была отслужена панихида по скончавшемуся министру народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо. Ректоръ университета М. К. Любавский выѣзжаетъ сегодня въ Петроградъ для возложения на гробъ покойнаго министра вѣнка отъ Московскаго университета.

Сегодня же въ лицѣ цесаревича Николая, въ которомъ Л. А. Кассо до назначенія на постъ министра народнаго просвѣщенія занималъ должность директора, отслужена панихида по почившему министру. Среди воспитанниковъ лицей подняты вопросы объ избраніи депутатіи для возложения вѣнка на гробъ Л. А. Кассо.

Сегодня же въ учебномъ округѣ состоятся панихиды по скончавшемуся министру народнаго просвѣщенія.

Д. А. Коско — Министръ.

После ухода въ отставку съ поста министра народнаго просвещенія А. Н. Павлова, въ то время, какъ на этоѣ посты назначались самые различные кандидаты, со-вершиенно неожиданно для всѣхъ, управляемое министерствомъ народнаго просвещенія 25-го сентябрь 1910 года было назначено директоръ лицей Цесаревна Николая въ Москвѣ, проф. Московскаго уни-верситета Л. А. Кассо.

Почти для всѣхъ Л. А. Кассо быть — итогъ исходитъ. Направление курса его политики пытались угадать, но опредѣленно о новомъ министрѣ ничего не знали. Однажды, черезъ два мѣсяца съ липинмъ постъ въступили въ должность нового министра, и стало обрѣкываться направление его дѣятельности.

Въ самомъ началѣ 1911 года разыгралась известная серебряная и тяжелая по своемъ по-мѣстовскому исторіи въ

После того, какъ въ высшей учебной за-
веденіи при начальствѣ возникновеніи, га-
ражъ-либо воинскій и озложенній въ учеб-
ной жизни стала появляться полиція и бы-
стровать, не считаясь совершенно съ уча-
щимъ и желаніемъ начальства учебныхъ
заведеній, — власть ректоровъ и прокто-
ровъ въ вопросахъ воспитанія нормаль-
ной ученої жизни значительно уменьши-
лась, если не упразднилась совсѣмъ.
Во время возникновенія въ Московскому
университетѣ воинскій тута быка введенъ

полиця и власть факультетски упала изъ
рукъ начальства университета. Тогда рек-
торъ проф. Мануйловъ, помощникъ ру-
кого, Мензбиръ и проректоръ проф. Мина-
ковъ подали Л. А. Гаско проптія объ ос-
вобождении ихъ отъ занимаемыхъ ими ад-
министративныхъ должностей. Указатьъ на-
то, что при новомъ порядке въворонія нор-
мальной жизни въ учебныхъ заведенияхъ
университетское начальство бессильно что-
либо съѣдать, такъ какъ полицейской
власти не счигается совершенно съ изъ-
укаинами.

Въ отвѣтъ на это хоккайство Л. А. Гаско
безъ проптія освободилъ профессоровъ Ма-
нуйлова, Мензбира и Минакова и отъ тѣ-
хъ лекцій, ~~принесливъ въѣхъ къ №~~ №
Петерсу.

Послѣдствием этого акта была подача въ Петроградъ. Тогда Л. А. Кас-
рошній обѣ отпавъ около 110 приват-
доцентовъ, лаборантовъ и даже профессо-
ровъ Московскаго Университета. Отстава-
юють совсѣмъ была принята. Въoglѣстїи един-
ичныхъ лица вернулись обратно въ универ-
ситетъ, но огромное количество кафедръ ос-
тавилось незаныщеннымъ въ теченіе долгаго
времени, а некоторые пустуютъ и по съ
раны. Одной изъ яркихъ чертъ длительности

Л. А. Кассо было переещдение и назначение профессоров вопросу избранию факультетов.

Особого внимания в этом отношении заслуживает петропавловский Университет, которого въ наиболыший степени боюлаась эта сторона Академичности покойного министра, и главнымъ образомъ юридический факультетъ, обрекывавшись на направление его избѣгать.

Въ юни 1911 года министерство народного просвещения сначала устро, а затѣмъ письменно предложило профессору грамматического права М. Я. Шерманту перевестись въ юрьевскій университетъ. Проф. Шерманъ принялъ предложеніе и возвратилъ изъ-за границы титулъ. По возвращеніи изъ-за границы онъ узналъ, что перевѣтъ его все же состоялся, и тогда онъ попыталъ пропелъ обѣ гетаставъ, которая и была принятая въ сентябрѣ того же 1911 года.

Ровно черезъ годъ, проф. по кафедрѣ римского права И. А. Попровскій получилъ предложеніе перевестись въ Харьковъ, но тоже отклонилъ его, несмотря на это, все же бывшъ перевѣтъ въ Харьковъ, попадъ въ составъ, который также была преподавателемъ.

Еще через полгода, летом 1913 года, проф. Григорьев получил предложение о переводе въ проректорский Демидовский лицей. Такъ какъ таивой переводъ профессора Д. Д. Григорьева изъ Собранія въ утратой имъ званія члена Тос. Собрата, въ виду того, что Демидовскій лицей не участвуетъ въ выборахъ членовъ Тос. Собрата отъ учредителей, — въ за-
щите Д. Григорьева выступилъ бывшій пред-
сѣдатель Собранія Министровъ В. Н. Голов-
инъ, и рѣшено было предложить Д. Д. Григорьеву переводъ въ Харьковскій универ-
ситетъ. Проф. Д. Д. Григорьевъ отклонилъ это
предложение, но все же быть переведенъ.
Такъ какъ въ началѣ осени открылась
сессія Гос. Совѣта, подъ проф. Григорьевъ дол-
женъ быть принятъ на участіе, онъ въ
Харьковъ для чтенія лекцій не
побѣжалъ.

Наиболее замечательными распоряжениями
привлекают внимание члены парламента, кур-
соры и профессорами. Дело это восходило
даже на рассмотрение сената.

последовательно Л. А. Кассо въ отношении высшихъ учебныхъ заведений было опредѣленіе пребыванія предѣльныхъ сроковъ для пребыванія въ нихъ, установление минимума зачетовъ, изданіе новыхъ правилъ о производствѣ государственныхъ экзаменовъ на юридическомъ факультетѣ, которые были увеличены съ 4 до 9 и внесение въ Гос. Думу законопроектовъ о частичномъ измѣненіи утвержденнаго Устава: обѣ улучшений положенія младшихъ преподавателей и о временному улучшенню материального положенія профессоровъ.

Въ отношении земствъ Тѣстия Л. А. Кассо съдѣлисъ, главнымъ образомъ, къ изысканію изъ школьнаго библиотекъ пѣмъаго ряда книгъ.

Изъ выступленій Л. А. Кассо въ законодательныхъ учрежденіяхъ заслуживаются особого вниманія отвѣты его на запросы, предъявленныя въ Гос. Думѣ по поводу исключений изъ высшихъ учебныхъ заведеній студентовъ безъ преданія ихъ профессорскому дисциплинарному суду и по запросу обѣ арестахъ гимназистовъ въ частной гимназии, бывш. Витмера.

Въ текущемъ году Л. А. Кассо въ Гос. Думѣ ни разу не появлялся и не выступалъ также при обсужденіи сметы министерства народного просвѣщенія.

Цѣ послѣднихъ Тѣстий Л. А. Кассо страдаетъ отъ недостатка выступлений его въ Совѣтъ Министровъ въ защиту представления, уже однажды въ отсутствіи Л. А. Кассо отклоненного Совѣтомъ Министровъ, объ уравненіи учителей на войну учителей народныхъ училищъ обѣ лицами, состоявшими на государственной службѣ. Л. А. Кассо удались добиться въ Совѣтѣ Министровъ положительного разрѣшенія этого вопроса.

Неудовлетворитель-
занию. Сентинарьев неоднократно от-
мечалась и в печати, и в революционных
научных обществах, но Л. А. Кассо ни на
какая уступки в этом отношении не шел.
В свое время много пуша вызвало рас-
поряжение Л. А. Кассо о запрещении чтения
приват-доцентами параллельных курсов
съ профессорами. Дело это восходило
даже на разсмотрение сената.

Наиболѣе замѣтными распоряженіями
покойного Л. А. Кассо въ отношеніи выс-
шихъ учебныхъ заведений было опре-
дѣленіе предѣльныхъ сроковъ для пребыванія
въ нихъ. Установленіе минимума зачетовъ,
издѣліе новыхъ правилъ о производствѣ го-
сударственныхъ эгаменовъ на юриди-
ческомъ факультетѣ, которые были увеличе-
ны съ 4 до 9 и внесены въ Гос. Думу забо-
вопросовъ о частичномъ измѣненіи уни-
верситетскаго устава: обѣ улучшеннія полу-
жены младшими преподавателями и о време-
нномъ улучшении материальнаго положе-
нія профессоровъ.

Въ отношеніи земельѣствія Л. А.
Кассо съдились, главнымъ образомъ, къ
изыятію изъ цѣпочныхъ блоютекъ пѣзато
рия книжъ.

Изъ выступленій Л. А. Кассо въ законо-
дательныхъ учрежденіяхъ заслуживаются
особого вниманія отвѣты его на запросы,
предъявленные въ Гос. Думѣ по поводу ис-
ключенія изъ высшихъ учебныхъ заведений
студентовъ безъ преданія ихъ профессор-
скому дисциплинарному суду и по запросу
объ арестахъ гимназистовъ въ частной
гимназии, бывш. Витмеръ.

Въ токумечь Году Л. А. Кассо въ Гос.
Думѣ ни разу не появлялся и не выступалъ
даже при обсужденіи сметы министерства
народного просвещенія.

Несколько пѣздѣствій Л. А. Кассо
следуетъ отмѣтить выступленіе его въ Со-
вѣтъ Министровъ въ запиту представления,
уже однажды въ отсутствіи Л. А. Кассо
отклоненного Совѣтомъ Министровъ, объ
уравненіи упѣщихъ на войну чиновъ
народныхъ, училищъ съ лицами, состоящи-
ми на государственной службѣ. Л. А. Кассо
удалось добиться въ Совѣтѣ Министровъ по-
ложительного разрѣшѣнія этого вопроса.

жия в составе Петроградского представительства Капитана каютера и своих капитанов-юридов изъявил изъ назначения, которые императоръ профес- неутверждение
получилъ Д. С.
Боомънъ, въ-
персонала ин-
женеровъ.

1913 году
дѣятельности
стаетъ, согласно
передъ Ми-
нѣстерствомъ обѣ-
спечивающее
го ходатайство

борьба, которая
была имъ непе-
реносимого обруга,
перевозящаяся пере-
вала, А. Ф. фонъ-
тора въ Москву,
тора В. И. Ко-
зарина, когда царскы-
закончивающейся
ко съ назначе-
емъ совета
ній.

относился къ
ому организо-
образомъ, въ
буда послы-
ловицъ про-

Произведя другую перечёску юридического факультета университета, не утвердивъ съвѣтъ университета, на одинарный наименований иже места, Л. А. Кассо создалъ въ Факультете болынистъ изъ профессоровъ, къ значительную роль и въ съставъ.

Цѣлью събѣдугъ отмѣтилъ ф. технологическаго института новоз., пользовавшагося онъ громадной славой среди учебнаго труда, такъ и среди студенчества, послѣ исполненія имъ лѣтнія преподавательской С. С. Зорькова учебный концертъ, возбудилъ ходатайство интересовъ народнаго просвещенія, но Л. А. Кассо эти ходатайства отклонилъ.

Всѣмъ памятна также та борьба между Л. А. Кассо и бывшимъ ректоромъ Петроградскаго университета М. Прутченко, сопровождаемая помощникомъ Прутченко Фргманомъ, на ту же должность переводомъ окружного инспектора за границу, на постъ директо-рата реального училища и дальнѣнѣемъ С. М. Прутченко, чьи попытки оверхитатиъ членства народнаго просвещенія и института юридического

Л. А. Гаско было перещещено
по профессорству вопроса избрания
его в члены.

Особого внимания в этом съезде
заслуживает петроградский
докторат, полученного в наибольшей степени
одной стороны льготельности появившегося
и, главным образом, юриста.

Въ июль 1911 года министр
юстиции предложил проф.
Ильинскому права М. Я. Петрова
въ Юриевской университете
предложить въ Юриевском
университете предложение это
Парламенту принять. По возвращении из
Юриевки, что перевозить его
хотя бы знать, и тогда онъ поѣхалъ
въ Юриевку, которая и была предъ
въ здѣсь въ Юриевском
докторатомъ въ 1911 году.

Ровно черезъ годъ проф. по
загадочного права И. А. Погровскій под
именемъ перевестись въ Харьковъ
и отдалъ ея, несмотря на з
оставку, которая такъ бывала
еще черезъ годъ, въ томъ 19

Грядущимъ получитъ предложение
представлять Демидовской лицеи
стабой перевозъ профессора
и быть связанны съ утратой поса
Гос. Совета, въ виду того, ч
такой же лицей не участвуетъ въ выбо
гос. Совета отъ университета.

Еще черезъ годъ, въ томъ 19

Прииму предложение Собкаго Министровъ
ческаго, и рѣшено было предъ
Прииму перевозъ въ Харьковъ
ситетъ. Проф. Д. Д. Гришутъ
предложилъ, но все же быть
такъ какъ въ началь осени
сессии Гос. Совета, тѣмъ проф.
желѣть принять участіе
Харьковъ для чтенія лекцій.

Панихида по Л. А. Кассо.

— 27 ноября въ церкви св. Симеона была отслужена панихида по Л. А. Кассо. На панихидѣ присутствовали почти всѣ министры и многіе единомышленники покойного. Въ тот же день была отслужена панихида въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ.

Отпѣваніе тѣла почившаго министра народнаго просвѣщенія Л. А. Кассо назначено на 28 ноября въ 10 ч. утра. Послѣ отпѣванія тѣло будетъ перевезено на Варшавскій вокзалъ, откуда затѣмъ послѣдуетъ въ Бессарабскую губ. Тѣло покойного будетъ сопровождать чиновникъ особыхъ порученій С. А. Эффенди.

Къ 10 ч. утра у церкви св. Симеона будутъ собраны депутаты отъ учебныхъ заведеній, по 30 человѣкъ отъ каждого. Депутаты эти будутъ сопровождать гробъ до вокзала.

Вечернее Время
28/XI-914 № 952.

Похороны Л. А. Кассо.

Сегодня въ церкви свв. Симеона и Анны, что на Моховой улицѣ, состоялось заупокойное богослуженіе и отпѣваніе тѣла министра народнаго просвѣщенія, т. с. Л. А. Кассо.

По распоряженію попечителя учебнаго округа, замѣтія во всѣхъ средніхъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ отмѣнены. Утромъ во всѣхъ гимназіяхъ были отслужены панихиды по Л. А. Кассо, а затѣмъ учащіеся старшихъ классовъ по 20 человѣкъ отъ каждого учебнаго заведенія съ

ректорами во главѣ направились къ церкви св. Симеона. Здѣсь учащіеся расположились шпалерами по Моховой улицѣ; по правой сторонѣ у самой церкви находились депутаты отъ женскихъ учебныхъ заведеній, а напротивъ гимназисты и реалисты. По случаю похоронъ Л. А. Кассо сегодня также были отмѣнены лекціи въ Петроградскомъ университѣтѣ, и на похоронахъ присутствовала депутатія студентовъ съ профессорами и ректоромъ университета проф. Гриффомъ во главѣ. Такія же депутаты были отъ Технологическаго института съ директоромъ проф. Дешомъ во главѣ, и отъ женскаго медицинскаго института съ проф. В. В. Берховскимъ.

Тѣло Л. А. Кассо поконится въ металлическомъ гробу, окруженному цветами. Согласно волѣ покойного, Л. А. Кассо положить въ гробъ въ черномъ фракѣ безъ орденовъ.

Въ 10 час. утра началось заупокойное богослуженіе, а потомъ отпѣваніе. Къ этому времени въ церкви собрались: исполняющій обязанности предсѣдателя Г. Совета Голубевъ, члены Г. Совета А. А. Макаровъ, Стишицкий, оберъ-гофмейстеръ Кауфманъ, предсѣдатель Совета Министровъ И. Л. Горемыкинъ, главноуправляющій землемѣріемъ и землеустройствомъ А. В. Кривошинъ, министръ внутреннихъ дѣлъ П. А. Маклаковъ, министръ путей сообщенія С. В. Рухло, министръ финансовъ П. Л. Баркъ, министръ торговли и промышленности С. И. Тимашевъ, министръ юстиціи И. Г. Щегловитовъ, государственный контролеръ Р. А. Харитоновъ, оберъ-прокуроръ Св. Синода В. К. Саблеръ, главноуправляющій Собственной Его Величества канцелярие, статъ-секретарь Булыгинъ, его помощникъ бар. Кистеръ, временно управляющій министерствомъ народнаго просвѣщенія бар. М. А. Таубе, его товарищъ М. В. Шевяковъ, члены совета министра, чиновники особыхъ порученій, директора департаментовъ министерства народнаго просвѣщенія, попечитель петроградскаго учебнаго округа т. с. Кульчицкій, его помощникъ И. М. Воронцовский, ректоръ

духовной академіи еп. Анастасій, директора среднѣ-учебныхъ заведеній, депутатія отъ Императорской Академіи Наукъ, Московскаго университета, отъ воспитанниковъ Императорскаго лицея Наслѣдника Цесаревича, отъ московскаго учебнаго округа, женскаго педагогическаго института, Бестужевскихъ курсовъ и др. По окончаніи отпѣванія гробъ на рукахъ чиновъ министерства народнаго просвѣщенія былъ вынесенъ изъ церкви и установленъ на траурную колесницу.

Среди многочисленныхъ вѣтковъ, возложенныхъ на гробъ покойшаго, которые были размѣщены въ двухъ слѣдовавшихъ за колесницей горкахъ, выдѣлялись: отъ министерства народнаго просвѣщенія, отъ товарищѣ министра, петроградскаго учебнаго округа, киевскаго, московскаго Румянцевскаго музея, Императорскаго русскаго историческаго общества, министра внутреннихъ дѣлъ Н. А. Маклакова, отъ В. Ф. Джунинского, отъ Лазаревскаго института восточныхъ языковъ, частныхъ женскихъ учебныхъ заведеній, Императорскаго Петроградскаго университета, Технологическаго института, Женскаго медицинскаго института, отъ лицея Наслѣдника Цесаревича, отъ ветеринарнаго комитета министерства внутреннихъ дѣлъ и мн. др.

Начальная процесія, въ сопровожденіи всѣхъ депутатовъ и воспитанниковъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, съ Моховой улицы направилась къ Варшавскому вокзалу, откуда гробъ съ останками Л. А. Кассо былъ перевезенъ для погребенія въ родовое имѣніе Четгульшты, Бессарабской губ. Здѣсь гробъ съ останками бывшаго министра народнаго просвѣщенія будетъ покояться въ склепѣ, согласно волѣ покойного, до весны—время кончины любимой матери Л. А. Кассо, а затѣмъ тѣло будетъ предано землѣ.

Сегодня, во всѣхъ христіано-учебныхъ заведеніяхъ Петрограда, въ духовной семинаріи, въ Исаидоровскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ, въ Александро-Невскомъ духовномъ училищѣ—были отслужены панихиды по Л. А. Кассо.

Въ храмѣ духовной академіи панихида по Л. А. Кассо была совершена послѣ лекцій ректоромъ академіи еп. Абрагамсѣмъ, въ сослуженіи священниковъ, профессоровъ и студентовъ академіи.

Правительственное
Вечернее 28/XI-
1914, № 287. 144

Л. А. Кассо

(Некрологъ).

26-го ноября, послѣ тяжкой болѣзни, скончался Министръ Народнаго Просвѣщенія, докторъ гражданскаго права, тайный совѣтникъ Левъ Аристидовичъ Кассо. Л. А. родился въ Бессарабской губерніи въ 1865 году, среднее образованіе получилъ во Франціи, затѣмъ изучалъ юридическую науку въ гейдельбергскомъ и берлинскомъ университетахъ. По возвращеніи въ Россію Л. А. выдержалъ въ Юрьевскомъ университѣтѣ испытаніе на степень магистра гражданскаго права и въ 1892 году былъ назначенъ и. д. приватъ-доцента, а затѣмъ въ 1893 году—и. д. профессора прибалтійскаго права въ Юрьевскомъ университѣтѣ. Въ 1895 году Л. А. защитилъ магистерскую диссертацию на тему „Преемство наследника въ обязательствахъ наследодателя“ и вслѣдъ затѣмъ былъ назначенъ на каѳедру гражданскаго права въ Харьковскій университетѣ; въ 1895 г., по защитѣ диссертаций на степень доктора гражданскаго права („Понятіе о залогѣ въ современномъ правѣ“), Л. А. перешелъ на каѳедру гражданскаго права въ Московскій университетѣ; помимо того Л. А. читалъ лекціи въ Императорскомъ лицѣ въ память Цесаревича Николая (Катковскомъ), где впослѣдствіи онъ занялъ постъ директора (въ 1908 г.). 25-го сентября 1910 года Л. А. былъ назначенъ управляющимъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, а 26-го февраля 1911 года—Министромъ Народнаго Просвѣщенія, въ каковой должности Л. А. и состоялъ до своей смерти. Покойному принадлежитъ, кроме двухъ диссертаций, цѣлый рядъ трудовъ по различнымъ вопросамъ гражданскаго права; изъ нихъ пользуются извѣстностью: „Обзоръ остатейского гражданскаго права“ (1896 г.), „Общіе и мѣстные гражданскіе законы“ (1896 г.), „Запродажа и задатокъ“ (1904 г.), „Зданія въ чужой землѣ“ (1905 г.), „Византійское право въ Бессарабіи“ (1907 г.). Въ послѣдніе годы Л. А. напечаталъ цѣнныій трудъ о Бессарабской области: „Россія на Дунаѣ и образованіе Бессарабской области“. Л. А. Кассо состоялъ почетнымъ членомъ Императорскаго археологическихъ институтовъ въ Петроградѣ и Москвѣ, почетнымъ членомъ Императорскаго Московскаго и Румянцевскаго музеевъ, Императорскаго общества истории и древностей российскихъ, Императорской Публичной библіотеки и общества классической филологии и педагогики. Л. А. Кассо, кроме того, былъ почетнымъ мировымъ судьей Сорокскаго округа и почетнымъ гражданиномъ города Сорокъ.